
Каноническое право

Пацков Артём
Ю602/1402

Каноническое право — совокупность норм, изданных церковными властями и содержащихся в церковных канонах, то есть в правилах, относящихся к устройству церковных учреждений, взаимоотношениям церкви и государства, а также жизни членов Церкви.

Система канонического права

- Брачно-семейное право
 - Наследственное право
 - Уголовное право
 - Долговое право
 - Торговое право
-

■ Брачно-семейное право

- Брак в каноническом праве понимался и как соглашение между супругами и как главное таинство священного содержания.
 - Ступени брака:
 1. обмен обещаниями вступить в брак в будущем - договор помолвки мог быть расторгнут в определенных случаях одной из сторон и по обоюдному желанию - всегда;
 2. обмен обещаниями вступить в брак в настоящем, то есть договор брака;
 3. согласие на половые отношения после заключения брака - завершение брака.
-

■ **Наследственное право**

- Церковь определила две формы дарения:
 - 1. *“дар в предвидении смерти”*, то есть “последние слова” умирающего имели юридическое значение, неважно, были они записаны или нет;
 - 2. *“дарение после смерти”* - имело строго определённое содержание, то есть оно не относилось к тому имуществу, которое даритель мог иметь в момент вступления дарения в законную силу, оно не могло быть отозвано.
-

■ Уголовное право

- Все преступления были грехами, а все грехи - преступлениями: не было различий в природе проступков. В конце XI в. впервые было проведено чёткое процессуальное отличие между грехом и преступлением. Любое деяние, подлежащее наказанию королевскими должностными лицами, должно было караться как нарушение светского закона, а не грех.
-

■ Долговое право и торговых право

- Влияние церкви осуществлялось через своё учение о справедливой цене. В его основе стояло неучастие церкви в процессе развития рыночных отношений в средние века. Церковная собственность в городах вообще не включалась в торговую жизнь, и буржуазия часто жаловалась на то, что “мёртвая рука церкви” парализовала торговлю. Церковь пыталась идеологическими средствами склонить торговую жизнь к справедливому соглашению через запрет прибыли, основанный на Библейской заповеди, и требование о равенстве сторон соглашения.
-

Заключение

- О влиянии канонического права на практическую правовую жизнь можно сказать, что оно шло “вширь” и “вглубь”. Не в меньшей степени это касается Скандинавских стран. Основная причина распространения и влияния канонического права состояла в том, что духовенство, которое было везде и контролировало всех через заботу о душе, исповедь и представление о покаянии, представляли собой однородную идеологическую силу, частично преобразованную в сложно дифференцированную систему службы и управления.
-